
1. 甲商店购入 400 件同款夏装。7 月以进价的 1.6 倍出售，共售出 200 件；8 月以进价

的 1.3 倍出售，共售出 100 件；9 月以进价的 0.7 倍将剩余的 100 件全部售出，总共获利 15000

元。问这批夏装的单件进价为多少元？（    ） 

A. 120 

B. 100 

C. 144 

D. 125 

 

2. 某单位的会议室有 5 排共 40 个座位，每排座位数相同。小张和小李随机入座，则他

们坐在同一排的概率：（    ）。 

A. 高于 20% 

B. 正好为 20% 

C. 高于 15%但低于 20% 

D. 不高于 15% 

 

3. 工程队接到一项工程，投入 80 台挖掘机。如连续施工 30 天，每天工作 10 小时，正

好按期完成。但施工过程中遭遇大暴雨，有 10 天时间无法施工。工期还剩 8 天时，工程队

增派 70 台挖掘机并加班施工。问工程队若想按期完成，平均每天需多工作多少个小时？ 

A. 2.5 

B. 3 

C. 1.5 

D. 2 



 

4. 给贫困学校送一批图书，如果每个学校送 80 本书，则多出了 340 本，如果每个学校

送 90 本书，则少 60 本。问这批书一共有多少本？（    ） 

A. 3680 

B. 3760 

C. 3460 

D. 3540 

 

5. 某公司组织歌舞比赛，共 68 人参赛。其中，参加舞蹈比赛的有 12 人，参加歌唱比

赛的有 18 人，45 个人什么比赛都没有参加。问其中参加歌唱比赛但不参加舞蹈比赛的有多

少人？（    ） 

A. 9 

B. 11 

C. 15 

D. 17 

 

6. 某班共有 60 名学生，期末考试成绩显示：语文优秀的学生有 45 人，数学优秀的有 38

人，英语优秀的有 40 人，现在从班级中任选一人作为学生代表发言，则该学生代表三科均

优秀的概率最小是   多少？ 

A.  
3
4

B.  
19
30

C.  
1

12



D.  
1
20

 

7. 某镇道路改造工程交由甲、乙、丙三个工程队完成。甲队单独施工需要 18 天，乙队

单独施工需要 30 天，丙队单独施工需要 45 天。现在甲、乙、丙合作一周后，甲队临时有事，

先行离开，余下的工程交由乙、丙完成。完成时甲队比丙队多修了 390 米，则乙队修了多少

米？ 

A. 2700 

B. 1800 

C. 990 

D. 660    

 

8. 将 40g 浓度为 5%的盐溶液倒入 60g 浓度为 6%的溶液中，充分混合后，倒掉其中 10

克，再入 10 克水，反复三次，所得盐水的浓度是多少？ 

A. 4.08% 

B. 4.54% 

C. 5.04% 

D. 5.6% 

 

9. 礼堂有阶梯座位共 20 排，其中第一排有 12 个座位，后面每一排都比它前面一排多 1

个座位。如果允许坐在任意一排，但是在同一排中不能与其他人挨着，那么这个礼堂最多能

坐多少人？ 

A. 212 

B. 215 

C. 220 

D. 210 

 



10. 某政府订阅了 84 份晨报，105 份法制周刊，126 份国家地理拟发放给各个单位，将

这些刊物均等分成若干份正好分完，若每份的晨报、法制周刊、国家地理都一样多，则最多

可发给多少个单位？ 

A. 15 

B. 21 

C. 18 

D. 25 

 

11. 酒店大堂有一块边长 1.2m 的正六边形空地需要贴上瓷砖，现用若干块边长 60cm 的

正六边形和正三角形瓷砖刚好把空地贴好（瓷砖不能切割），则最多可以用几块正六边形瓷

砖？ 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

 

12. 为充分了解顾客的网购倾向，某网站随机向网友发放电子问卷，其中 80%的网友回

馈了信息。在回馈信息的网友中，有 15%的人从不上网购物，72%的人使用淘宝购物，45%

的人使用京东购物。根据此次调查，可知同时使用淘宝和京东购物的人数占总人数的比重最

大为多少？ 

A. 45.6% 

B. 52% 

C. 65% 

D. 56% 

 

13. 小李和小王在长 400m 的环形跑道上跑步，晚上 7 点整，两人同时从 A 点出发相背

而行，小李的速度为 3m/s，小王的速度为 5m/s，当他们相遇后小王改变运动方向，那么当



小王第二次追上小李时小李跑了多少米？ 

A. 1350 

B. 900 

C. 1200 

D. 2250 

 

14. 某学院共有 6 名教授和 11 名副教授，每位教授比副教授多指导 3 名研究生。后来

学院又引进了 2 名教授，5 名副教授，引进后研究生的人数比原来增加 40%，假设教授、副

教授指导的研究生人数保持不变，那么，现有研究生多少人？ 

A. 140 

B. 168 

C. 192 

D. 112 

 

15. 某节假日在 500 米的道路两旁挂上灯笼，要求道路的两端都是大灯笼，大灯笼之间

的距离为 5 米，同时在每两个大灯笼之间挂上 3 个小灯笼，问总共用了多少个灯笼？ 

A. 404 

B. 401 

C. 808 

D. 802 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.【答案】D 

【解析】 

第一步，本题考查经济利润问题。标记量化关系“总共”。 

第二步，结合基本公式。由于 8 月和 9 月的销量相同，8 月的利润率为 30%，9 月的亏

损率为 30%，因此两者的利润一正一负相互抵消。 



第三步，设单件进价为 ，通过“总共”可列方程 ，解得 元。x 200 0.6 15000x  125x 

因此，选择 D 选项。 

 

2.【答案】C 

【解析】 

第一步，本题考查概率问题。标记量化关系“概率”。 

第二步，总情况数 ，满足条件的情况数即五排中选一排再从该排中选两个座位，共2
40C

。故他们坐在同一排的“概率” 。因此，选择 C 选项。 1 2
5 8C C

1 2
5 8

2
40

7 0.18
39

C CP
C


  

解法二： 

先让小张随机入座，有 40 个座位可选。小李坐在一排的选择有 7 种，随机入座的选择

有 39 种，因此他们坐在同一排的概率 ，这个分数略大于 ，或直
40 7 7
40 39 39

P 
 


7 0.175
40



除前两位是 17。因此，选择 C 选项。 

 

3.【答案】D 

【解析】 

第一步，本题考查工程问题，考查赋值法。标记量化关系“正好”、“增派”。 

第 二 步 ， 赋 值 每 台 挖 掘 机 的 工 作 效 率 为 1 ， 根 据 “ 正 好 ” 得 工 程 总 量 为

。10 天未施工，即是要在剩余的 8 天中干完 天的工程量。 80 30 10 24000   10 8=18

第三步， ，解得 小时，故每天要多干 2 小时。因此，80 18 10 (80 70) 8 t      12t 

选择 D 选项。 

 

4.【答案】D 



【解析】 

第一步，标记量化关系“每”、“每”、“共”。 

第二步，设学校有 x 个，根据“每”个学校送 80 本、“每”个学校送 90 本，可列方程

80 340 90 60x x   ，解得 40x  。 

第三步，这批图书“共”80 40 340 3540   本。因此，选择 D 选项。 

 

5.【答案】B 

【解析】 

第一步，标记量化关系“都没有”、“但不”。 

第二步，设同时参加舞蹈、歌唱比赛的有 x 人，根据二集合公式得 68 12 18 45x    ，

解得 7x  。 

第三步，参加歌唱比赛“但不”参加舞蹈比赛的人数为18 7 11  人。因此，选择 B 选

项。 

【拓展】二集合容斥： I A B A B A B     总体 （ A B 表示都满足， A B 表示

都不满足） 

 

6.【答案】D 

【解析】本题考查概率问题。要求三科均优秀的概率最小，也就是三科均优秀的人数最

少，此题为多集合反向构造，利用“反向”“加和”、“做差”可得三科均优秀的最少为 3 人。

所以概率最小为 。因此，选择 D 选项。 3 1
60 20



 

7.【答案】C 

【解析】本题考查工程问题。假设全程为 90 份，则甲队每天的效率 5 份，乙队每天的

效率 3 份，丙队每天的效率 2 份。三队合作一周可完成 份，剩下乙、丙完(5 3 2) 7 70   



成，可推知剩下工程中乙完成了 12 份，丙完成了 8 份。故可得甲总共完成 35 份，乙总共完

成 33 份，丙总共完成 22 份。甲比丙多干 13 份，对应 390 米，故每份为 30 米，则乙总共完

成 33 份为 990 米。因此，选择 C 选项。 

 

8.【答案】 A 

【解析】本题考查溶液问题。混合后溶液浓度为 ，每次倒掉其
40 5% 60 6% 5.6%

40 60
  




中 10 克，再加入 10 克水，反复三次以后浓度为 。因此，选择 A
9 9 9

5.6% 4.08%
10 10 10

   

选项。 

 

9.【答案】 C 

【解析】本题考查等差数列问题。要求第一排有 12 个座位，如果允许坐在任意一排，

但是在同一排中不能与其他人挨着，则第一排有 6 人；第二排有 13 个座位，最多有 7 人；

第三排有 14 个座位，最多有 7 人；第四排有 15 个座位，最多有 8 人，以此类推，则共有

6+7+7+8+8+9+9+10+10+11+11+12+12+13+13+14+14+15+15+16= (6 15) 10 (7 16) 10
2 2

   


=220 人。因此，选择 C 选项。 

 

10.【答案】B 

【解析】本题考查公约数问题。根据题中条件可知，份数一定是 84、105、126 的公约

数，要求分得的单位数尽可能的多，所以一定是 84、105、126 的最大公约数

21，所以共发给了 21 个单位。因此，选择 B 选项。 

 

 

11.【答案】C 

【解析】本题考查几何问题。可如图所示铺设，因此，选择 C 选项。 

 



12.【答案】A 

【解析】本题考查最值问题。最多的情况为未反馈的 20%全部是使用京东和淘宝的用

户；反馈的人中，同时使用京东和淘宝为 72%+45%-（1-15%）=32%，则占总数的

，故总数为 20%+25.6%=45.6%。因此，选择 A 选项。 32% 80% 25.6% 

 

13.【答案】A 

【解析】本题考查行程问题。环形相遇和环形追及，相遇： ，得 ，(3 5) 400t  50t 

此过程小李跑了 米；追及： ，得 ，此过程小李跑了3 50 150  (5 3) 400 2T   400T 

米。小李总共跑了 米。因此，选择 A 选项。 3 400 1200  150 1200 1350 

 

14.【答案】B 

【解析】本题考查方程问题。可设每名副教授所指导研究生的人数为 ，则教授所指导x

人数为 ，利用“增加 40%”，可列方程 ，解得 名，3x  2( 3) 5 [6( 3) 11 ] 40%x x x x      6x 

那么研究生人数为 名。因此，选择 B 选项。 8 9 16 6 168   

 

15.【答案】 D 

【解析】本题考查植树问题。根据线性植树公式，可得大灯笼个数为 个，
500 1 101

5
 

101 个大灯笼之间间隔 100 段可挂 个小灯笼，则一侧所挂大灯笼和小灯笼的总100 3 300 

和为 401 个，两端挂灯笼共需要 802 个。因此，选择 D 选项。 

 

 



关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


